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Στην Ευρωπαϊκή Ελλάδα του 2007, στον οικονοµικό, ιδιαίτερα, τοµέα, 
προσπάθειες ετών φαίνονται να αποδίδουν.  Οι υποδοµές επεκτείνονται και 
εκσυγχρονίζονται.  Η δηµοσιονοµική εικόνα είναι φανερά βελτιωµένη.  Το 
ισχύον φορολογικό καθεστώς είναι λιγότερο επαχθές και περισσότερο 
σταθερό.  Οι επενδύσεις τρέχουν µε υψηλούς ρυθµούς.  Η ανεργία εµφανίζει 
σηµάδια µείωσης.  Ο πληθωρισµός διατηρείται σε ελεγχόµενα επίπεδα.  Το 
χρηµατιστήριο δείχνει έναν ιδιαίτερο δυναµισµό και η εισροή ξένων κεφαλαίων 
αυξάνεται. 
 
Συµπληρώνουµε µία δεκαετία ταχείας ανάπτυξης, ταχύτερης από την 
ανάπτυξη των εταίρων µας.  Το κατά κεφαλή εισόδηµά µας από 64% του 
µέσου όρου της Ευρωζώνης που ήταν το 1988, προσεγγίζει σήµερα το 80%. 
∆ιαχρονικά λοιπόν, προοδεύουµε και κάθε διάθεση µεµψιµοιρίας θα αδικούσε 
τα όσα επιτελούνται.  Ωστόσο, τα πολλά που έγιναν και γίνονται δεν 
επαρκούν.  Υστερούµε, έτσι, µόνιµα στη διεθνή κατάταξη αναφορικά µε όλους 
σχεδόν τους δείκτες της ανταγωνιστικότητας, του δυναµισµού, της 
καινοτοµίας, της ποιότητας ζωής. 
 
Στην προσπάθεια για οικονοµική ανάπτυξη, η σύγχρονη ελληνική επιχείρηση 
έχει επιδείξει αξιοθαύµαστο δυναµισµό, τόλµη και υπευθυνότητα:  παρέκαµψε 
τη γραφειοκρατία, προσέλκυσε τεράστια ξένα κεφάλαια, προχώρησε σε 
επενδύσεις, δηµιούργησε παραγωγικές θέσεις εργασίας, ξεπέρασε τα 
ελληνικά σύνορα αποκτώντας υπολογίσιµη παρουσία στη Ν.Α. Ευρώπη και 
οικειοθελώς υιοθέτησε δικούς της κώδικες κοινωνικής ευθύνης. 
 
Στην πράξη, τα τελευταία χρόνια υποσκέλισε το κράτος, αναλαµβάνοντας de 
facto τον ρόλο του κύριου µοχλού ανάπτυξης και αλλαγής.  Είναι προφανές, 
ότι στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία, οι επενδυτικές πρωτοβουλίες, ο 
σχηµατισµός  διεθνών συµµαχιών, οι τολµηρές διασυνοριακές επεκτάσεις, η 
δηµιουργία κρίσιµου µεγέθους µε τις εξαγορές και συγχωνεύσεις, 
αναζωπυρώνουν το επιχειρηµατικό και οικονοµικό ενδιαφέρον –εγχώριο και 
διεθνές– για πρωτοβουλίες και συνεισφέρουν πρωταγωνιστικά στην 
αναπτυξιακή προσπάθεια.  Με τη δράση τους, οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι 
εκείνες που διαµορφώνουν ένα πιο ελκυστικό και δυναµικό οικονοµικό 
περιβάλλον και δηµιουργούν την προσδοκία για ακόµη πιο θετικές εξελίξεις 
στο µέλλον. 
 
Για να εξασφαλιστεί όµως η πραγµατοποίηση αυτών των θετικών εξελίξεων, 
απαιτείται πλέον αλλαγή από το επιδοτούµενο µοντέλο ανάπτυξης που 
στηρίχτηκε στην άνοδο της ζήτησης και στη µείωση των επιτοκίων, σ’ ένα 
άλλο που δίδει έµφαση στη διεύρυνση και στην αύξηση της ευελιξίας της 
παραγωγικής ικανότητας της οικονοµίας.  Για να συµβεί αυτό, όπως 
επισηµαίνεται και στην Έκθεση του ∆ιοικητή, πρέπει να αρθούν ανισορροπίες 



και διαρθρωτικά προβλήµατα, που αποτρέπουν την ανάπτυξη.  Η διεύρυνση 
της παραγωγικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας προϋποθέτει τόσο τη 
δραστική βελτίωση της παραγωγικότητας –δηλαδή, επενδύσεις, 
καινοτοµίες, εκπαίδευση και κατάρτιση– όσο και τη συνέχιση της 
δηµοσιονοµικής προσαρµογής, ίσως µε ακόµη πιο φιλόδοξους στόχους απ’ 
ό,τι µέχρι σήµερα. 
 
Είναι πλέον σαφές ότι οι προσπάθειές µας στον τοµέα της 
ανταγωνιστικότητας δεν επαρκούν.  ∆εν είναι µόνο η χαµηλή αποταµίευση, τα 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και το συνεπακόλουθο ελλειµµατικό ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών που προβληµατίζει.  Είναι και η διαφαινόµενη 
µελλοντική αύξηση της ανεργίας, η καταρράκωση της ελπίδας στη νεολαία 
µας, η συρρίκνωση του παραγωγικού µας ορίζοντα. 
 
Η εξάλειψη των πολλών και ποικίλων εµποδίων στην επιχειρηµατικότητα, η 
εµπέδωση του ανταγωνισµού σ’ όλο το φάσµα της οικονοµίας και η µείωση 
της παρεµβατικής λειτουργίας του Κράτους είναι τρεις τοµείς όπου οι 
καθυστερήσεις, οι υπεκφυγές και η απραξία δεν έχουν πλέον θέση.  Αν και 
στα τελευταία χρόνια, πολλά πράγµατα έχουν αλλάξει προς το καλύτερο, η 
κρατική παρέµβαση διατηρείται ισχυρή σε πολλούς τοµείς.  Οι περισσότερες 
χώρες της Ευρώπης έχουν προχωρήσει στην κατάργηση των πρακτικών 
αυτών.  Είναι καιρός να καλύψουµε και εµείς αυτό το έλλειµµα. 
 
Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι χωρίς τις απαραίτητες αυτές µεταρρυθµίσεις 
υποσκάπτεται η προοπτική της δυναµικής ανάπτυξης της χώρας, της 
ανταγωνιστικής ανασυγκρότησης µε κοινωνική συνοχή και πρόοδο.  Κι αυτή 
είναι η προοπτική στην οποία πιστεύει, αυτή είναι η προοπτική που υπηρετεί 
ο ΣΕΒ. 


